

Článek I.

V zemích a okršcích správních, pro kteréž tento zákon obecní vydán jest, má Náš ministr záležitostí vnitřních při řízeních zemských pod předsedáním správce zemského a s přivzetím mužů u věcech zběhlých zříditi komise, ježto mají věci, které dle řádu městského a dle řádu obcí venkovských mají zvláště o sobě ustanoveny býti, na poradu vzíti, a dle potřeby vedlé tohoto zákona řády obecní navrhnouti, zření majíce při tom ke zvláštním potřebám každé země.

Návrhové řádů obecních od těchto komisí učinění budtež Nám předloženi, abychom v příčině jich rozhodli.

Článek II.

Držitelé statků ondy panských, nyní ve svazek jedné neb několika obcí vzatých, mohou z tohoto svazku vystoupiti, a k tomu konci mají vyzváni býti, chtělili by to učiniti, aby ve lhůtě, kterou Náš ministr záležitostí vnitřních v každé zemi a v každém okrštku správním ustanoví, k politickému řízení zemskému (k oddělení místodržitelskému) žádost podali, by byli z posavadního svazku obecního vyňati a jejich statky by byly zvláště o sobě postaveny, o kteréžto žádosti má potom politické řízení zemské po zavedeném vyšetření a skončeném vyjednávání nález vynésti.

Podali by některý držitel statku, ondy panského, žádost, aby statek jeho z posavadního svazku obecního byl vyňat, po projití lhůty vyměřené, má se žádost taková nicméně v řádné vyjednávání vzíti a nález učiniti, anebž žádost taková má se co nejdříve vyřídit, pokud se to státi může tím způsobem, aby se tím provedení tohoto zákona neprotáhlo. Protáhli by se tím provedení toto, tedy se má vyjednávání v příčině žádosti takové potomně konati a žádost předeepsaným způsobem k rozhodnutí přivésti.

Článek III.

Jestliže by držitelé statků prvé panských, které nyní nebyly ve svazku obecním, ani před vyjednáváním ani při vyjednávání, při němž se má ustanoviti, jak veliké a vyhraněné mají býti obce sousední, nežádali, aby statky jejich do některé z obcí těchto vzaty byly, tedy se má z povinnosti úřadu vyhledati, zdaliž a pokud jsou tu výmínky zákonem ustanovené, aby se statkové tito mohli ze svazku obecního vyjmouti.

Po vyhledání toho má politické řízení zemské nálezem rozhodnouti, zdali a pokud statkové řečení mají od svazku obecního i déle oddělení zůstati, anebo zdali se mají od svazku jedné neb několika obcí vzíti.